

办活动提名气 建品牌增效益 延产业惠民生 陵水圣女果产业正“当红”



1月18日，陵水黎族自治县光坡镇，2018陵水（光坡）第四届圣女果采摘季暨乡村休闲游活动开幕。供图/武昊 陈思国

农旅融合促增收

2015年，陵水举办了首届圣女果采摘季暨乡村游活动。经过连续几年举办，如今这一活动的知名度越来越高，成为了该县打响圣女果品牌、推动农旅融合发展的一个重要抓手。

近年来，陵水县委、县政府坚持把热带高效农业作为乡村振兴的主要抓手，促进该县农业向品牌化、规模化、产业化发展。

“这一季全县圣女果种植面积达7万多亩，产值预计20亿元，圣女果名副其实成为陵水农业的支柱产业和王牌，也是农民增收的主要来源。”陵水县副县长陈显明介绍。

光坡镇是陵水种植圣女果的龙头镇，今年圣女果种植面积达2.5万亩，占该县圣女果种植面积三成以上。近年来，当地以圣女果产业为支撑，着力

打造光坡休闲农业风情小镇，以促进农业和旅游业融合发展为目标，打响“魅力光坡，圣女果之乡”品牌。

武山村和妙景村是该镇的圣女果主要种植区域，定位为“万亩圣女果田洋”。目前，这里已经建成一条穿过多条自然村落和圣女果田的骑行观光绿道，游客可以骑车欣赏美丽的田园风光，体验采摘乐趣。今年，骑行路线穿过大潜洋，并延伸至妙景村、章宪村，辐射范围更广，能够带动更多村民增收。

采摘季系列活动的举办，吸引了众多游客光顾。周边的村民通过售卖特色手工艺品、农副产品、旅游纪念品等，增加收入。

今天举行的骑行活动从港尾新村出发，途经红角岭驿站、妙景村、绿苑农产品合作社，最终抵达凤凰农庄，全程近8公里，途中还安排了寻宝活动和趣味采摘拓展活动。活动结束后，

来自三亚骑行天下俱乐部的骑手们纷纷表示，沿途的如画般美景让人流连忘返。

延伸产业惠民生

在武山村，村道两旁布满了圣女果收购点，人们忙着清洗、分拣、称重、装箱，准备运往全国各地。“陵水圣女果品牌在国内已经打响，常常出现供不应求的情况，有时得直接去田间地头收购，不能坐等农户送货上门。”收购商李军磊说。

圣女果的热销与陵水持续进行技术投入，强化品牌建设分不开。2016年，陵水圣女果获得国家地理标识，创造了陵水在该领域零的突破。此外，近几年陵水还积极推进圣女果GAP标准化种植，这一季光坡镇圣女果GAP标准化种植为1.6万亩，比上一

季增加1.1万亩。

圣女果产业的发展还离不开政府政策的支持。种植户可以通过购买圣女果农业保险降低种植风险，而且八成保险费用可以享受政府的财政补贴。另外，陵水县政府联合农信社推出小额贷款政策，圣女果种植户充分利用这一政策，将产业持续做大做强。

近年来，借助“互联网+”经济发展新模式，陵水从种植、品牌包装、物流、推广等方面做足功课，延伸圣女果产业链。

在陵水特产品电商集配物流中心，一颗颗鲜红饱满的圣女果被装进新设计的包装盒中，准备发往全国各地。这一季，陵水电商协会推出了新的圣女果包装盒。“过去采用的泡沫箱包装方式，抗压性差，果子容易压坏和腐烂。”陵水电商协会会长梁振阳说，新的包装盒采取里外两层设计，大盒子里有小瓶子，降低了搬运和运输过程中的损坏率。

“圣女果果汁口感润滑，很甜，很新鲜。”在第四届圣女果采摘季启动现场，来自江西的游客汪国武与记者分享起他第一次喝圣女果汁的感受。目前，陵水除了圣女果鲜果直销，还与专业公司合作研究开发推出圣女果酒、圣女果脯、圣女果汁等系列加工产品。

随着陵水圣女果名声打响，当地培育的圣女果苗也越来越受市场欢迎，成为了当地果农的另一大生意。武山村村民李银林告诉记者，这一季他一共培育了20亩圣女果苗，每亩约6万株，每株成本价约为0.5元，每株售价在1.2元至1.5元，“不用等到长果，我就能够获得一笔可观的收入。”

陵水县圣女果产业的发展，不仅给农户带来商机，还解决了本地人员的就业问题。每年圣女果采摘期，当地的收购点会吸纳大批的农民就业。据了解，一个工人到田地里采摘的工资为100元至150元不等，分拣、包装等则按时计费，多劳多得。

(撰文/严攻)

畅游万亩圣女果田洋

骑行感受美丽陵水

圣女果欢乐采摘季 惹人醉

1月18日上午，2018陵水（光坡）第四届圣女果采摘季暨乡村休闲游活动在光坡镇港尾新村拉开序幕，品尝鲜爽甘甜的圣女果、畅游万亩圣女果田洋、欣赏特色黎家表演……丰富的体验活动让游客畅玩欢乐采摘季。

当天上午，光坡镇晴空万里，《云上牛岭·圣果传情》特色主题文艺演出拉开采摘季活动序幕。身着民族特色服装的八音乐队表演格外吸引眼球。迎着徐徐微风，干净整洁的田洋驿道上，百人畅游万亩田洋骑行活动举行，场面十分壮观。

富有特色的滚椰子、拉乌龟、椰子保龄球等精彩活动，赢得了小朋友的欢心。“带着孩子一起参与，可以培养协作能力。”陵水本地居民符玉奋带着女儿前来参加滚椰子比赛，虽然汗流浃背，但女孩仍高呼过瘾。

在现场展览区里，主办方为游客精心准备了20余种特色文创产品。这些产品主要围绕陵水圣女果吉祥物“甜甜”、陵水牛岭独特风光进行创意设计。如印有“甜甜”形象的双肩带、运动背包、手机壳，印有牛岭风光的卡片式U盘、牛岭“爱心岛”树林抱枕，以及富有当地民族特色的腰带、雨伞、笔记本、拖鞋、运动水瓶等。

采摘季活动，自然少不了美味的圣女果。展台上，新鲜采摘的陵水圣女果、甘甜芬芳的圣女果饮料、酸甜可口的圣女果果脯等特色产品让游客大饱口福。“这是我第一次吃圣女果干，酸酸甜甜，很好吃。”来自哈尔滨的游客耿鹏江一边品尝一边点赞。

启动仪式之后，在本次活动的红角岭分会场，还举行了圣女果创意美食品鉴活动，圣女果奶昔、圣女果拼盘、圣女果牛肉轻餐、圣女果三明治、圣女果巧克力、圣女果面包等20种由圣女果作为主要材料的美食引得吃货们食指大动。

陵水是海南圣女果的主产地，特别好吃。”家住香水湾的“候鸟”老人腾丽与朋友专程结伴来到活动现场，她告诉记者，除了尝上美味的圣女果，今天最期待的是一年一度的“圣女果王”评选，“听说评选出来的都是品质最好的圣女果。”

令人大快朵颐的圣女果美食，让人流连忘返的陵水美景，给来自全国各地的游客留下了深刻的印象。圣女果欢乐采摘季将持续到今年4月30日。还等什么呢？快带上家人朋友来到陵水，享受置身万亩圣女果田洋的回归自然，在黎家歌舞声中给心灵放个假吧！

(撰文/肖俊)

广告

中/国/好/地/瓜/

儋州

海头地瓜

- 海头地瓜，皮红光滑，肉软淡黄，纤维适中，淀粉量高，糯而不干，入口即化，甜而不腻，有板栗之香。
- 海头地瓜，种在海南西海岸，富含硒元素，有机质丰富，土壤PH值为5—7的疏松沙土；种植采用传统方法+现代科技，牛耕翻土，人工除草，施用有机肥，驱虫生态化，成就中国好地瓜。



销售热线 蔡富强：18215631086

本版策划 周月光